



上海论坛 2012 学术简报

Academic Bulletin of Shanghai Forum 2012

亚洲未来十年人口与社会发展的新挑战和新战略

2012 年 5 月 26 日

5 月 26 日下午，上海论坛 2012 之“亚洲未来十年人口与社会发展的新挑战和新战略”分论坛的第一场讨论会在上海西郊国宾馆会议中心兰宫举行。此场讨论以“新时期的亚洲人口态势”为主题，来自中国、日本、蒙古、印度、泰国和伊朗的学者们，深入分析了亚洲各国的人口发展现状与发展趋势。

首位发言的是来自日本 Keio 大学的 Noriko O. Tsuya 教授，她考察了日本年轻男性和女性在教育和就业两个维度的变化情况，并采用 2004 年和 2007 年的全国家庭调查数据测量了受教育程度和毕业后一年内就业比例对初婚的影响。她认为晚婚和少婚是导致日本生育率下降到超低水平的主要因素。

来自蒙古国国立大学人口教学与研究中心的 Enkhtsetseg Byambaa 教授，从蒙古的生育趋势、人口政策和生育政策以及“新措施”的影响三个方面介绍了蒙古国的社会政策和生育政策。Byambaa 教授认为生育率的上升与政府从 2005 年开始采取的“新措施”密切相关，社会政策的采用成功的抑制了蒙古生育率的下降。

来自印度 Gujarat 发展研究中心的 Leela Visaria 教授介绍了印度南部的人口转变过程。大约有 2.51 亿印度人已经实现了生育率转变，一些邦已经可以将生育率保持在 2.1 的人口替代率水平。她简要介绍了印度目前的生育率和死亡率水平，并从社会经济学和文化等方面对这一问题加以解释。她发现得到广泛推广的家庭政策，主要是女性绝育，是印度南部邦生育率转变的主要因素，这也是印度其他地区生育率下降的主要因素。

来自南开大学的李建民教授认为，中国目前的人口正在从低增长走向负增长，生育率水平从低生育率走向超低生育率，而劳动年龄人口转为负增长则预示着人口红利的终结，与这些相应的变化是中国人口年龄结构的转变和人口城乡分布格

局的改变。李教授认为，马尔萨斯的魔咒已经被打破，我们应该改变对人口与发展关系认识的惯性思维和政策制定的路径依赖，以均衡发展作为应对中国人口变化的战略选择。要实现人口与社会经济的协调发展，要在当下及未来人口态势下保持和提高资源和环境的可持续性，首先要做的是转变人口政策的价值取向：从以国为本转变为以民为本；从以数量控制为本转变为以促进人的全面发展为本；从非均衡型的人口发展战略转变为均衡型的人口发展战略。

来自泰国 Mahidol 大学人口与社会研究机构的 Sureeporn Punpuing 教授阐释了泰国的人口转变过程。泰国政府在二战后曾经实施过一段时间的鼓励早婚早育的社会政策，一度导致泰国每个妇女一生平均生育接近 6 个小孩。1970 年，泰国实施了第一个全国家庭计划项目，从这时起泰国的生育率开始下降。到 2010 年时，由于家庭计划项目和人口老龄化，泰国的人口增长率大概是 0.6%。她在分析了泰国的生育率变化趋势之后发现，结婚率下降和单身比例增加加剧了泰国人口生育率的下降。在生育率下降的同时，由于疾病控制能力的提高等因素，死亡率也在剧烈下降。面对人口转变带来的较低生育率，泰国政府的应对措施不是增加人口数量而是加强人口的质量，同时成立专门机构应对人口老龄化问题。

最后，来自澳大利亚人口与社会研究中心的 Meimanat Hosseini-Chavoshi 教授又为我们呈现了伊朗的人口转变图景。伴随着伊朗政治的变迁，伊朗的总和生育率从 19 世纪 70 年代的 7 左右下降到 2006 年的 1.9。教育水平的提高，尤其是女孩教育水平的提高，农村地区的快速发展，全国范围内的健康网络系统，以及伊斯兰政府在家庭计划上采取的实用主义态度，都对于伊朗的生育率水平在十年间迅速地下降起到了重要作用。最后，她认为目前的人口增长趋势会得以保持，并同与会学者共同探讨了人口转变对于伊朗人口结构的冲击。